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 Guía del Enfoque evaluativo y Plan Resumido de Trabajo de la Evaluación Final

Se realizará una evaluación final del proyecto, las versiones finales del Enfoque Evaluativo y el Plan Resumido de Trabajo; así como los Términos de Referencia asociados se desarrollarán seis meses antes de que se lleve a cabo la misma.


Propósito de la Evaluación: 

El propósito de la Evaluación es revisar los logros del programa frente a los objetivos e indicadores establecidos, identificar lecciones aprendidas y buenas prácticas, y explorar el desempeño del proyecto frente a criterios clave.

Tipo de Evaluación:

Generalmente hay tres opciones de Evaluación: a) Evaluación en Tiempo Real (RTE), b) Evaluación Intermedia y c) Evaluación Final. 

a) Evaluación en Tiempo Real (RTE):[footnoteRef:1] [1:  Polastro, Ricardo, Real Time Evaluations: contributing to system-wide learning and accountability, Humanitarian Exchange #52, Octubre 2011.] 


Una RTE es una evaluación participativa que pretende proporcionar retroalimentación inmediata durante el trabajo de campo, de forma que proporciona una entrada instantánea a la operación en curso y puede fomentar cambios para aumentar la eficacia y la eficiencia de la respuesta que se está ejecutando; es decir, pueden liberar los cuellos de botella operativos y proporcionar aprendizaje en tiempo real, es una medida de apoyo para el aprendizaje en acción. 

Los RTE son revisiones orientadas a la mejora: una herramienta dinámica utilizada para ajustar y mejorar la planificación y el rendimiento, refuerza la rendición de cuentas a los beneficiarios escuchando si la intervención está resolviendo sus necesidades y previendo problemáticas relacionadas a la protección y salvaguarda, y puede cerrar la brecha entre seguimiento y evaluación final.

Dado que su característica es de implementación rápida, generalmente se estructuran con metodologías cualitativas de recolección de datos (entrevistas, grupos focales, evaluaciones participativas, etc.)

b) Evaluación Intermedia:[footnoteRef:2]  [2:  International Labour Organization – Evaluation Unit, Guide 2: Midterm Evaluations, Enero 2013.] 


Las evaluaciones intermedias analizan la “primera fase de la respuesta” para mejorar la segunda fase. Estas evaluaciones tienen como objetivo evaluar la pertinencia continua de una intervención y el progreso realizado hacia el logro de los objetivos previstos. Ofrecen la oportunidad de hacer modificaciones para asegurar el logro de estos objetivos dentro de la vida del proyecto; y de determinar que la intervención sigue siendo coherente tanto con el contexto local de la intervención, así como sí continúa siendo relevante y útil para las partes interesadas clave del proyecto.

A diferencia de la RTE, la Evaluación intermedia sí identifica el progreso hacia las metas a largo plazo de un proyecto; e integra los criterios de Pertinencia, Eficiencia, Eficacia, Impacto y Sostenibilidad. Sin embargo, su enfoque depende del momento en el ciclo del proyecto y el momento de la evaluación.

Generalmente, dado que se utilizan para una segunda fase y esto implica una etapa de rediseño, deben identificarse nuevas partes interesadas y sus necesidades, y determinar mediante la evaluación si el proyecto y su diseño responde a estas necesidades qué tan bien lo está haciendo. Durante esta etapa, los criterios de Pertinencia y Eficacia generalmente prevalecen.

Las evaluaciones finales se llevan a cabo después de la finalización del proyecto para determinar los resultados y las perspectivas de sostenerlos en el tiempo.

c) Evaluación Final:

Las evaluaciones finales o “ex-post” son esencialmente retrospectivas: examinan y aprenden del pasado. Estas evaluaciones son de desempeño e incorporan tanto comparaciones antes y después de los indicadores de resultado descritos en la Matriz de Seguimiento de Indicadores, así como identificar lecciones aprendidas y buenas prácticas, y explorar el desempeño del proyecto frente a los criterios clave anteriormente mencionados.

Preguntas de Evaluación: 

Siempre se exponen las preguntas potenciales de Evaluación agrupadas por criterios de Pertinencia, Eficiencia, Eficacia, Impacto y Sostenibilidad  

	Criterio de Evaluación
	Definición

	Relevancia
	La medida en que los objetivos y el diseño de la intervención responden a las necesidades y prioridades de los beneficiarios, y de los socios/instituciones, y continúan haciéndolo si las circunstancias cambian.

	Coherencia
	La medida en que otras intervenciones apoyan o socavan la intervención, y viceversa. Incluye la coherencia interna y la coherencia externa. 
· La coherencia interna aborda las sinergias y los vínculos entre la intervención y otras intervenciones realizadas por la misma institución/gobierno, así como la consistencia de la intervención con las normas y estándares internacionales relevantes a los que se adhiere esa institución/gobierno. 

· La coherencia externa considera la consistencia de la intervención con las intervenciones de otros actores en el mismo contexto. Esto incluye la complementariedad, la armonización y la coordinación con otros, y la medida en que la intervención agrega valor al tiempo que evita la duplicación de esfuerzos.

	Efectividad
	La medida en que la intervención logró, o se espera que logre, sus objetivos y sus resultados, incluidos los resultados diferenciados entre grupos de beneficiarios.

	Eficiencia
	La medida en que la intervención produce, o es probable que produzca, resultados de manera económica y oportuna

	Impacto
	El impacto aborda el significado último y los efectos potencialmente transformadores de la intervención. Busca identificar los efectos sociales, ambientales y económicos de la intervención que son a más largo plazo o de mayor alcance que los ya capturados bajo el criterio de efectividad. Más allá de los resultados inmediatos, este criterio busca captar las consecuencias indirectas, secundarias y potenciales de la intervención. Lo hace examinando los cambios holísticos y duraderos en los sistemas o normas, y los efectos potenciales sobre el bienestar de las personas, los derechos humanos, la igualdad de género y el medio ambiente

	Sostenibilidad
	Es la medida en que los beneficios netos de la intervención continúan, o es probable que continúen. Incluye un examen de las capacidades financieras, económicas, sociales, ambientales e institucionales de los sistemas necesarios para sostener los beneficios netos a lo largo del tiempo. Incluye análisis de resiliencia, riesgos y posibles compensaciones. Dependiendo del momento de la evaluación, esto puede implicar analizar el flujo real de beneficios netos o estimar la probabilidad de que los beneficios netos continúen a mediano y largo plazo




Método de Evaluación: 

La evaluación se basará en un método mixto (cuantitativo y cualitativo). Los datos cuantitativos se recopilarán a través de una encuesta final de una muestra representativa de personas de las comunidades objetivo. La estrategia de muestreo será ______ (siempre debe exponerse la estrategia de muestreo y la racionalidad técnica detrás de ella). El mismo cuestionario utilizado en la línea de base se utilizará para recopilar la línea final para garantizar la comparabilidad entre los conjuntos de datos. Finalmente, los datos recopilados durante la línea final se compararán con los datos de línea de base.

Los datos cualitativos se recopilarán a través de discusiones de grupos focales (FGD) y entrevistas con informantes clave (KII). El equipo de evaluación, a través de los FGD y los KII, generará debates profundos y permitirá a los miembros de la comunidad expresar sus puntos de vista, experiencias y opiniones para explicar el "por qué" detrás del "qué".

La evaluación final seguirá el siguiente proceso:

♣ Revisión de escritorio (propuesta, DIP, plan MEAL, informe de línea de base, datos de seguimiento, informes periódicos, etc.)
♣ Herramientas de recopilación de datos (Si se va a realizar la línea final como parte de la consultoría el instrumento debe ser exactamente igual al de la línea de base).
♣ Toma de datos de campo (cuantitativos y cualitativos)
♣ Procesamiento y análisis de datos
♣ Intercambio de hallazgos clave
♣ Redacción de informes (borrador y final).

[bookmark: _heading=h.gjdgxs]Cronograma de la Evaluación:

La evaluación final se realizará durante el último trimestre del proyecto.

Plan de Socialización:

Todos los hallazgos de la evaluación se comunicarán a las partes interesadas clave que incluyen: donantes, partes interesadas, socios, personal del proyecto y beneficiarios. Generalmente, además del reporte final y productos, se hacen sesiones de presentación (puede ser en persona o virtuales) de los resultados más relevantes.

Perfil del Evaluador: 

La evaluación final será desarrollada por un evaluador externo (puede también ser interno dependiendo de los requerimientos del donantes y características del proyecto y/o financiamiento). El evaluador principal debe cumplir con el siguiente perfil y experiencia: Nivel de estudios (generalmente se solicita al menos maestría en un campo relevante al sector de implementación, mínimo de tiempo de experiencia en evaluación de desarrollo internacional, preferiblemente en los sectores de implementación del proyecto; experiencia liderando evaluaciones similares; familiaridad trabajando con donantes del proyecto y sus marcos de gestión de proyectos y desempeño; habilidades de gestión, comunicación y administración; ha demostrado habilidades excepcionales de redacción de informes que enfatizan el flujo lógico y los análisis de objetivos, ha demostrado capacidad para lograr resultados y cumplir con los plazos en un entorno exigente, y experiencia laboral previa en el lugar de la implementación, competencia en los idiomas locales y extranjeros relevantes tanto para la recolección de datos de las localidades como para la organización evaluada y donantes.

FORMATO ENFOQUE EVALUATIVO Y PLAN RESUMIDO DE TRABAJO VERSIÓN BETA. Elaborado gracias al apoyo del área de MEAL del Programa Empower de CRS y al financiamiento de Caritas Polonia.
Fecha de elaboración: Enero/ 2022. 
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